



蘇聯支持民族解放運動，及支援採取進步政策之新獨立國家。

蘇聯人民不能忘記兩次戰禍均來自西方，即來自歐洲，因此，蘇聯亟求保證歐洲永久和平之條件。歐洲安全與合作會議將使歐洲進入新階段，蘇聯希望一九七三年上半年舉行此項會議。

一。未來事態演變，尤其是越戰，將影響蘇聯與美、心。

但由於民族之習慣與成見，民族問題仍將長期

俄共
里茲涅夫
總書記布
一九七二
年十二月
二十日
在俄共中

存在。
(二)對外關係—

蘇聯需要和平以建設共產主義。蘇聯之對外政

策，仍將係社會主義之「階級政策」。

蘇俄對外政策之最重要任務，係鞏固與發展世

界社會主義體系。

蘇聯堅決而憤怒的譴責美國對越南人民之侵略

埃聯合慶祝蘇聯成立五十週年紀念會上發表三小時

半之演說，報告蘇聯五十年來內政外交之得失及今

後工作方向，茲摘其要點及簡析如下：

演詞要點：

(一) 民族問題—

在一九二〇年代初期，中亞各共和國有九〇—

九六%文盲，哈薩克共和國有八二%文盲。以上地

區現已無文盲，有將近一半人口曾在高等學校或中

學畢業或肄業。該地區現已成爲石油、煤氣、化學

工業及機器製造業之主要產地。

蘇俄各民族男女在各地共同工作，互通婚姻。

各共和國之經濟與社會愈發展，愈增加各民族人口

之交流，因而其生活與文化愈蘇聯化。俄羅斯語文現已成爲各民族交際之共同媒介。因而在物質與精神方面，民族界限正逐漸消除。

十餘年來，中共採取反蘇反社會主義大家庭路

線。中共宣稱遭受蘇聯威脅。此非事實。一九六九

年以來，蘇聯曾屢次向中共提出雙方保證永不向對方使用武力之建議，中共不答。蘇聯曾於一九七一

年一月十五日致送中共放棄使用武力條約草案，中共亦不答。

蘇聯對中共無領土與經濟之要求。蘇聯對中共

決反對到底。但由於蘇中兩國人民之客觀利益及歷史法則終將克復主觀之政治偏見，蘇中兩國之友誼將必恢復。

在社會主義世界及解放運動中之分裂活動，必然堅

為徹底改良經濟管理方法。

(二) 布里茲涅夫此篇演詞，係其最近所發表包含內政外交之重要演說，有其重要性。在內政方面

俄共仍以加速經濟發展爲其工作中心，而仍將以

祝慶蘇立十年演析述

俄共
里茲涅夫
總書記布
一九七二
年十二月
二十日
在俄共中

蘇聯需要和平以建設共產主義。蘇聯之對外政

策，仍將係社會主義之「階級政策」。

蘇俄對外政策之最重要任務，係鞏固與發展世

界社會主義體系。

蘇聯堅決而憤怒的譴責美國對越南人民之侵略

埃聯合慶祝蘇聯成立五十週年紀念會上發表三小時

半之演說，報告蘇聯五十年來內政外交之得失及今

後工作方向，茲摘其要點及簡析如下：

演詞要點：

(一) 民族問題—

在一九二〇年代初期，中亞各共和國有九〇—

九六%文盲，哈薩克共和國有八二%文盲。以上地

區現已無文盲，有將近一半人口曾在高等學校或中

學畢業或肄業。該地區現已成爲石油、煤氣、化學

工業及機器製造業之主要產地。

蘇俄各民族男女在各地共同工作，互通婚姻。

各共和國之經濟與社會愈發展，愈增加各民族人口

之交流，因而其生活與文化愈蘇聯化。俄羅斯語文現已成爲各民族交際之共同媒介。因而在物質與精神方面，民族界限正逐漸消除。

十餘年來，中共採取反蘇反社會主義大家庭路

線。中共宣稱遭受蘇聯威脅。此非事實。一九六九

年以來，蘇聯曾屢次向中共提出雙方保證永不向對方使用武力之建議，中共不答。蘇聯曾於一九七一

年一月十五日致送中共放棄使用武力條約草案，中共亦不答。

蘇聯對中共無領土與經濟之要求。蘇聯對中共

決反對到底。但由於蘇中兩國人民之客觀利益及歷史法則終將克復主觀之政治偏見，蘇中兩國之友誼將必恢復。

在社會主義世界及解放運動中之分裂活動，必然堅

為徹底改良經濟管理方法。

(二) 布里茲涅夫此篇演詞，係其最近所發表包含內政外交之重要演說，有其重要性。在內政方面

俄共仍以加速經濟發展爲其工作中心，而仍將以

重工業爲優先。在對外方面，布里茲涅夫之演說僅係重彈老調，無新意見。俄共現階段之對外基本政策係：避免大戰，以「和平共存」爲糖衣，軟化及分化民主國家；以擴大貿易爲餌，對民主世界積極進行經濟戰；從美國內部與外部削弱美國與孤立美國。

(二)蘇俄在西方急求舉行歐洲安全與合作會議，在東方謀求建立所謂「亞洲集體安全體系」，兩者之目的均在削弱美國在歐亞之勢力，擴張共黨在歐亞之勢力。但西方洞悉蘇俄對歐洲安全合作會議之陰謀，已籌有對策，即使會議召開，蘇俄未必能佔上風。俄式之亞洲集體安全體系，亞洲民主國家極少響應，甚難成事實。

(三)蘇俄之少數民族時有反俄舉動，但因受蘇俄共黨、共產主義青年團、職工會等組織之控制，目前不易組織大規模之抗暴行動。

(四)蘇俄一九七二年穀物收成爲一億六千八百萬噸，比計劃在一九七一—七五年穀物平均年產量約一億九千五百萬噸之數，少二千七百萬噸。蘇俄補救之道，一爲大力推行節約糧食運動，二爲向外購糧。

蘇俄最

俄九三經計

年十二月十

高蘇維埃去

八一十九日

舉行會議，通過今年經濟計劃，簡要析述如下：

(一)工業生產將比去年增加五點八%，其中生產資料生產將增加六點三%，消費品生產將增加四點七%。

主要工業部門之生產計劃爲：

蘇俄動態述評

電力九一五〇億度，石油約四二五百萬噸，煤氣約二四六〇億立方公尺，鋼一三〇點七百萬噸，化學與石油化學工業增加八點五%，機器製造與金屬加工業增加一〇點四%，輕工業增加四%，食品工業增加二%。

蘇俄計劃今年之工業生產增長率，比去年計劃之六點九%增長率低，計劃之消費品增產率，降低最多，去年計劃之增產率爲七點一%。

蘇俄國家計劃委員會主席巴伊巴柯夫在最高蘇維埃會議報告今年經濟計劃中稱：「計劃之工業增產率，比五年計劃（一九七一—七五年）所定者略低，原因係生產能力裝置遲緩，特別是黑色金屬工業、化學工業、石油工業、煤氣工業與輕工業之生產能力裝置，以及若干農業原料之不足。」

巴伊巴柯夫又謂，一九七二年之增產率可能爲六點五%，而不可能達成計劃之六點九%。可見蘇俄之工業增產率係走下坡。

根據計劃，蘇俄之工業政策，仍以重工業爲優先。

(二)農業生產將增加一二點六%，其中穀物生產將照五年計劃所定，爲一九七點四百萬噸。

蘇俄最

俄九三經計

國營農場與集體農場將可獲得五七點五百萬噸化學肥料，比上年計劃增加七點六%。

蘇俄財政部長在最高蘇維埃會議報告稱，一九七三年國家及農業機構發展農業之費用將爲三百一十億盧布，比一九七二年增加九點九%。

俄共近幾年對發展農業，甚爲努力，但仍未克服其落後狀態。蘇俄今年之農業增產計劃，甚少可能實現。

(三)對外貿易將比一九七二年增加七點九%，主要貿易對象，仍將爲共產國家。

蘇俄一九七一年對外貿易額爲二百三十六億盧布（官價約合二百六十億美元），比一九七〇年增加七點一%，其中對共產國家之貿易額佔六五%。一九七二年之對外貿易數字，尚未公布。依近幾年蘇俄對外貿易趨勢估計，其今年之貿易總額可能達二百七十五億盧布。

俄九三國預算

蘇俄
最高蘇維埃會議十二月十九日決議一九七三年國家預算，摘要如下。

項	目	金額	比上一年增加%	佔預算總數%	備	註
總收入		一八一九	四·七	一〇〇		
總支出		一八一六	四·六	一〇〇		
國民經濟支出		八六五	四·七	四七·七		
社會與文化設施		六七五	七·三	三七		

加各企業自籌資
金及銀行貸款，
國民經濟支出將

其中

共一八〇億盧布，比上年增加六%

第二次會談係在布里茲涅夫一九七一年十月訪問法國之時，其重要結果爲雙方簽訂四項文件。
（一）「俄法合作原則」，其要點爲（1）兩國合作爲雙方關係之基礎；（2）雙方主張歐洲現在之疆界不得侵犯。

(1)「俄法共同宣言」，其要點為：(1)歐洲安全與合作會議應於一九七二年舉行；(2)東德與西德應建立正常關係，並參加聯合國；(3)舉行五核子國家會議商討普遍與完全裁軍問題；(4)以色列軍隊應撤出阿拉伯領土。中南半島人民應有自決權利，而不受外國干涉。

(三) 經濟、技術與工業合作協定，期限十年，並得延長。

(四)法明俄建設大型十車廂一所協定，其總值約合二億二千萬美元。

龐比杜與布里茲涅夫此次會談之主要任務，可能係對目前國際新形勢交換意見。目前國際新形勢之要素為：尼克森總統連任，西德蘇俄條約與西德

波蘭條約均已生效，西德與東德關係已正常化並已參加聯合國，越戰未結束，中東危機尚存。

聯合公報謂雙方不久將簽訂加強經濟合作之十年綱領，及雙方將繼續進行軍事方面之相互訪問，

當係龐比杜此次會談成就之一部分。俄法一九六九年簽訂之一九七〇—七四年貿易協定，規定五年內

之貿易額將比前五年增加一倍，將超過三十三億美元。該兩國一九七一年之貿易額約五億四千萬美元。

布里茲涅夫與龐比杜在白俄羅斯共和國首府明斯克會談。聯合公報略謂：

第一次會談在龐比杜一九七〇年十月訪俄時，其重要結果為雙方簽訂兩國定期舉行政治協商會議議定書。

龐比杜曾表示法國無意脫離西方，但願與共產國家增進合作，「而不倚賴任何人」。